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POLITICAL INSTITUTES AND PROCESSES

По ста нов ка про бле ми. Зміна політич них еліт на ос но -
ві чес них, кон ку рент них, відкри тих, усе за галь них і спра -
вед  ли вих ви борів є однією з ос нов них за сад де мо кра тич -
но го політич но го ре жи му. Прин ци пи, які за сто со ву ють ся у
цьо му про цесі, ви яв ля ють свою ак ту альність не ли ше на
за галь но національ но му рівні дер жа ви, а й у сфе рах ло -
каль  них спільнот, де ви борність на род них пред став ників є
фун да мен таль ною за са дою де мо кра ти зації політич ної
участі.

За без пе чен ня ре аль ної політич ної участі на се лен ня
Ре с  публіки Поль ща на місце во му рівні відбу ло ся у про цесі
фор му ван ня ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня. За виз на -
чен ням Євро пейсь кої хартії місце во го са мо вря ду ван ня,
яку Поль ща ра тифіку ва ла 1993 ро ку, цей інсти тут яв ляє
со бою су купність пев них ор ганів, які наділені пра ва ми та
мож ли во с тя ми для здійснен ня, ре гу лю ван ня й уп равління
суспільни ми спра ва ми в інте ре сах на се лен ня за до по мо -
гою рад або зборів, чле ни яких вільно оби ра ють ся таєм -
ним го ло су ван ням на ос нові за галь но го, пря мо го, рівно го
ви бор чо го пра ва [1]. От же, ста нов лен ня са мо вряд них інс -
ти тутів, пе ред ба ча ю чи на бли жен ня вла ди до на ро ду, за -
без  пе чує участь гро ма дян у про це сах її фор му ван ня. У та -
ко му ви пад ку, політич на участь є участю у ви бор чо му
про  цесі, що ре алізується че рез ак тив не і па сив не ви бор че
пра во.

Аналіз ос танніх досліджень та публікацій. Ок ремі
ас  пек ти досліджу ва ної те ма ти ки висвітлені у пра цях віт -

чиз  ня них дослідників Д. Ко в ри жен ко, М. Лен дь ел, Т. Сло   -
бо дян, Є. Юрійчук то що. Серед за рубіжних на уковців, що
займаються розробкою цієї про бле ми, вар то виділи ти
К. Кобєльську (K. Kobielska), С. Мі рон це ва, П. Сар нецкі
(P. Sarnecki), П. Свя не ви ча (P. Swia niewicz), Р. Скрипєка
(R. Skrzypiek) та ін. Од нак незва жа ю чи на існу ван ня знач -
но го ма си ву літе ра ту ри, стан на уко во го ос мис лен ня
досліджу ва ної про бле ми не мож на вва жа ти до статнім. 

Ме та статті – аналіз за ко но дав ст ва про місцеві ви бо ри
Ре с публіки Поль ща в кон тексті про це су де мо кра ти зації
політич ної участі.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Чин ни ка ми, які
впли ну ли на про цес ста нов лен ня елек то раль ної де мо -
кратії в Ре с публіці Поль ща як на місце во му, так і на націо -
наль но му рівнях, є за галь на де мо кра ти зація влад них інс -
ти  тутів, ста нов лен ня гро ма дянсь ко го суспільства, вільний
роз ви ток за собів ма со вої інфор мації, за про ва д жен ня ре -
аль ної ба га то партійності то що. Як наслідок, уре гу лю ван ня
пе рехідних відно син виз на ча ло ся не од но сто роннім па ну -
ван ням та підпо ряд ко ваністю, а парт нер ст вом і зго дою, га -
ран то ва ною кон сти туційним пра вом кон ку ренцією та
взаємо  за лежністю всіх суб’єктів, за лу че них до про це су ви -
роб лен ня і прий нят тя політич них та за ко но дав чих рішень.

У цьо му кон тексті ос нов ним за вдан ням польсь кої
опозиції, яка взя ла курс на де мо кра тич ну роз бу до ву дер -
жа ви, бу ло на ма ган ня уне мож ли ви ти варіант ре ван шу
про комуністич них сил. За по ру ка успіху вба ча ла ся у впро -
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ва д женні са мо вряд них і де мо кра тич них за сад на місце во -
му рівні. Ос нов ним інстру мен том ре алізації ви су ну тої ме ти
бу ло виз на че но де мо кра тич но ор ганізо вані місцеві ви бо -
ри, в ре зуль таті про ве ден ня яких пла ну ва ло ся фор му ван -
ня місце вих ор ганів вла ди із чис ла де мо кра тич но орієнто -
ва них гро ма дян. У пер спек тиві ре алізація цьо го за вдан ня
ма ла га ран ту ва ти ста нов лен ня но вої си с те ми уп равління
онов ле ною елітою [2, с. 251].

Ме ханізм впро ва д жен ня де мо кра тич них прин ципів ор -
ганізації ви бо ру бу ло ок рес ле но в За коні Ре с публіки Поль -
ща «Про ор ганізацію ви борів до рад гмін» від 8 бе рез ня
1990 р. [3]. Відповідно до йо го по ло жень, ви бо ри 1990-го і
1994 рр. про во ди ли ся на ос нові прин ципів, які вра хо ву ва -
ли їх те ри торіальні ха рак те ри с ти ки та кількість на се лен -
ня. На при клад, у гмінах, де про жи ва ло не більш як 40 тис.
осіб, бу ло за про ва д же но ма жо ри тар ну ви бор чу си с те му,
що пе ред ба ча ла елек то раль ну кон ку ренцію між пер -
соніфіко ва ни ми кан ди да та ми в од но ман дат них ок ру гах за
прин ци пом віднос ної більшості. Відповідно, фак ту пар тій -
ної при на леж ності відво ди ло ся дру го ряд не місце. У
гмінах, у яких чи сельність на се лен ня пе ре ви щу ва ла за зна -
че ний поріг, ви борчі пе ре го ни відбу ва ли ся на про -
порційних за са дах у ба га то ман дат них ок ру гах (5–10 ман -
датів). Для роз поділу/пе ре ве ден ня го лосів у ман да ти
ви ко ри с то ву вав ся ме тод Сент-Ле ге (Saint-Lague), та кож
відо мий як ме тод се ред нь о го ариф ме тич но го. Він пе ред -
ба чав роз ра ху нок се ред нь о го по каз ни ка за фор му лою:

Ai = Vi / (Si + (Si + 1) / 2,
де Ai – се редній по каз ник спи с ку, Vi – кількість го лосів,

одер жа них спи с ком, Si – кількість ман датів, одер жа них
спи с ком при пер вин но му роз поділі [4].

За ре зуль та та ми во ле ви яв лень 1990-го та 1994 рр., яв -
ка ви борців скла ла 42,27% і 33,78% відповідно. При чи на -
ми та ких низь ких по каз ників мож на вва жа ти склад ну
політич ну та еко номічну си ту ацію у країні, зу мов ле ну пе -
ріо дом транс фор маційних змін, особ ли во її за го ст рен ня у
1993–1994 рр.

Склад ності си ту ації до да ва ло й те, що ви бо ри про хо -
ди ли в умо вах ста нов лен ня де мо кра тич них про це дур і пе -
ре фор ма ту ван ня еліт. Удо с ко на лен ня по тре бу ва ли й ви -
борчі про це ду ри цих років. Ос нов ни ми ар гу мен та ми, які
спонука ли до зміни ви бор чого за ко но дав ст ва, бу ли: обу -
мов леність ви бор чих норм кон цепцією те ри торіаль но го
уст рою та її пев на підла ш то ваність суб’єктив ним ба жан -
ням опо зиційних про де мо кра тич них сил от ри ма ти вла ду
на міс  цях [5, с. 9].

Вар то по го ди ти ся із твер д жен ням ук раїнської дослід -
ниці про блем місце вої де мо кратії у Цен т ральній та Східній
Європі М. Лен дь ел, ко т ра цю си ту ацію в но во с тво ре них
де мо кратіях ха рак те ри зує як на ма ган ня еліт не стільки
ство ри ти се ре до ви ще, у яко му га ран ту ва ло ся б про ве ден -
ня чес них і вільних ви борів, скільки сфор му ва ти ди зайн
ба жа них для прав ля чих політич них сил умов та пра вил
[2, с. 245]. Та ким чи ном, ви борчі про це ду ри на по чат ко во -
му етапі не за леж ності Польщі ви с ту па ли, з од но го бо ку,
за со ба ми де мо кра ти зації країни, за без пе чив ши пер ше де -
мо кра тич не во ле ви яв лен ня гро ма дян, а з дру гої – інстру -
мен том маніпу лю ван ня го ло са ми ви борців за для за до во -
лен ня політич них праг нень пев них політич них сил.

Із уп ро ва д жен ням у 1998 р. но вих рівнів місце во го са -
мо вря ду ван ня – повітів і воєводств – по ста ла не обхід ність
прий нят тя тако го за ко ну про місцеві ви бо ри, який би вра -
хо ву вав нові ре алії жит тя. Ор ганізація, про ве ден ня та
підбит тя підсумків во ле ви яв лень гро ма дян усіх муніци -
паль них рівнів бу ли відо б ра жені в За коні «Про ви бо ри до
рад гмін, рад повітів та сей миків воєвод ст ва» від 16 лип ня
1998 р. Відповідно до по ло жень за ко но дав чо го ак та, у
гмінах зберіга ла ся ма жо ри тар на ви бор ча си с те ма віднос -
ної більшості, од нак поріг її за сто су ван ня бу ло зни же но до
20 тис. осіб. Го ло су ван ня за цією си с те мою про во ди ло ся в
ба га то ман дат но му ок рузі за кан ди датів, вклю че них до
від кри то го ви бор чо го спи с ку.

У муніци паліте тах, де кількість на се лен ня пе ре ви щу -
ва ла 20 тис. осіб, за про ва д же но прин цип про порційно го

пред став ництва із пе ри ферійним го ло су ван ням у ба га то -
ман дат них ви бор чих ок ру гах: ви бо рець, про го ло су вав ши
за од но го кан ди да та від од но го спи с ку, ав то ма тич но
віддає свій го лос за цей спи сок, легітимізу ю чи тим са мим
партію, яка йо го пред став ляє. Дру гим наслідком за зна че -
ної про це ду ри бу ло те, що пер спек ти ва об ран ня де пу та -
том виз на чається не но ме ром у партійно му спи с ку, а кіль -
кістю го лосів, от ри ма них без по се ред ньо від ви борців у
ви бор чих пе ре го нах [6].

Із ме тою змен шен ня чис ла партій у пред став ниць ких
ор га нах муніци палітетів у ви бор чо му за коні 1998 р. упер ше
бу ло пе ред ба че но 5%-й ви бор чий бар’єр для гмін, що фун -
к ціону ва ли на рівні земсь ких повітів і ви бо ри в яких про во -
ди ли ся за про порційною ви бор чою си с те мою. У 2006 р.
цей ви бор чий поріг за про ва д же но в усіх гмінах із чи -
сельністю на се лен ня більшою, ніж 20 тис., а для списків
об’єдна них політич них сил йо го бу ло виз на че но на рівнях:
10% – для гмін і повітів та 15% – для воєводств.

Для підра хун ку го лосів та роз поділу ман датів між
суб’єкта ми ви су ван ня списків за про ва д же но фор му лу
д’Он та (d’Hondta), яка більш вигідна для ве ли ких політич -
них ор ганізацій:

Ai = Vi / Si + 1,
де Ai – се редній по каз ник спи с ку, Vi – кількість го лосів,

одер жа них спи с ком, Si – кількість ман датів, одер жа них
спи с ком при пер вин но му роз поділі.

Ви ко ри с тан ня цьо го ме то ду пе ред ба чає, що ман да ти
роз поділя ють ся по чер го во – один за іншим. На ко жен крок
роз поділу чер го вий ман дат віддається тій партії, що во -
лодіє найбільшою кво тою, яка ви ра хо вується за ви ще на -
ве де ною фор му лою. Після от ри ман ня ман да та кво та
партії пе ре ра хо вується з ура ху ван ням но вої кількості от -
ри ма них місць [4].

Но ве лою за ко ну 1998 р. ста ло за про ва д жен ня ви бор -
чих комітетів. Пра во на їх фор му ван ня діста ли політичні
партії та їх ко аліції, асоціації й інші гро мадські ор ганізації,
ви борці. Чи сельність ви бор чо го коміте ту ма ла налічу ва ти
що най мен ше п’ять осіб. Йо го спе цифіка по ля гає у праві
ви су ва ти ли ше один спи сок кан ди датів, котрі, своєю чер -
гою, мо жуть ба ло ту ва ти ся до пред став ниць ких ор ганів
місце вої вла ди тільки в од но му спи с ку. От же, факт вве -
ден ня інсти тутів ви бор чих комітетів у про цес во ле ви яв -
лен ня гро ма дян мож на розціню ва ти, з од но го бо ку, як
спро бу уніфікації техніки ви су ван ня кан ди датів на ви бо ри,
а з дру го го – як спосіб ус клад нен ня по ряд ку са мо ви су ван -
ня по за партійних кан ди датів.

За ко ном про місцеві ви бо ри 1998 р. бу ло вне се но
зміни, згідно з яки ми кількість ви борців, не обхідну для ви -
су ван ня кан ди да та в де пу та ти до пред став ниць ких ор -
ганів місце во го са мо вря ду ван ня в од но ман дат них ок ру гах,
бу ло збільше но від 15 до 25 осіб. У ба га то ман дат них ок ру -
гах із чи сельністю на се лен ня більш як 20 тис. осіб обов’яз -
ко вою ви мо гою став збір підписів 150 гро ма дян, що ма ють
пра во го ло су. У повітах мінімаль на кількість підписів ви -
борців ста но ви ла 200, у воєвод ст вах – 300 [7, с. 124].

Відбу ла ся та кож ди фе ренціація кількості де пу татів
пред став ниць ких ор ганів віднос но чи сель ності муніци -
паліте ту, який во ни пред став ля ють. Зо к ре ма у гмінах із
на се лен ням, що не пе ре ви щує 20 тис. осіб, кількість ман -
датів варіюється від од но го до п’яти, по над 20 тис. – від
п’яти до вось ми, у повітах – від трьох до де ся ти, у воєвод -
ст вах – від п’яти до п’ят над ця ти. Ос та точ не закріплен ня
ко ри гу вань кількісно го об ме жен ня са мо вряд них ор ганів
відбу ло ся в ре зуль таті вне сен ня чер го вих змін у ба зо вий
за кон про ви бо ри у пред став ницькі ор га ни муніци палітетів
2001 р. За зна че ни ми но во вве ден ня ми муніци паліте там на -
да но мож ливість змен шен ня ви т рат на ут ри ман ня са мо -
вряд них струк тур шля хом ско ро чен ня чис ла їх де пу татів.
Зо к ре ма пе ред ба ча ло ся, що в муніци паліте тах, де налі -
чується до п’яти тис. на се лен ня, чи сельність пред став -
ниць ко го ор га ну має ста но ви ти не більш як 12 де пу татів,
від п’яти до де ся ти тис. – 12 де пу татів, від 10 до 20 тис. –
19, від 20 до 50 тис. гро ма дян – 21, від 50 до 100 тис. – 23,
від 100 до 200 тис. осіб – 30 де пу татів. Для муніци паль них
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ут во рень, чи сельність на се лен ня яких пе ре ви щу ва ла вка -
зані межі, доз во ля ло ся оби ра ти по п’ять членів ра ди на
кож ні до дат кові 100 тис. жи телів, од нак за галь не чис ло
пред став ниць ко го ор га ну не по вин но пе ре ви щу ва ти 60
осіб.

Згідно із за зна че ни ми по прав ка ми від 2001 ро ку, чле -
на ми муніци паль них рад за бо ро не но бу ти де пу та там Сей -
му, воєво дам, де пу та там інших гмін, по ві тів і сейміків
воєводств, осо бам, котрі пра цю ють у ви ко нав чих ор га нах
інших рівнів [6].

На ступ не вне сен ня змін у чин не ви бор че за ко но дав ст -
во муніци палітетів відбу ло ся у 2002 р. у зв’яз ку із на бут -
тям го ло ва ми ви ко нав чих ор ганів відповідних рівнів ста ту -
су осіб, що оби ра ють ся на се лен ням. У та кий спосіб ста ло
мож ли вим роз ме жу ва ти за ко но дав чу та ви ко нав чу гілки
вла ди на місцях, а відтак і їх по вно ва жен ня, за ко но дав чо
закріпи ти не за лежність цих влад них ор ганів [8]. У червні
2002 р. бу ло прий ня то За кон Ре с публіки Поль ща «Про без -
по се реднє об ран ня вуйта, бур гомістра і пре зи ден та міста».
У ньо му пе ред ба че но, що од но осібний ви ко нав чий ор ган
оби рається шля хом пря мих ви борів на чо ти ри ро ки од но -
час но із ви бо ра ми місце вих пред став ниць ких ор ганів. Пра -
во ви су ва ти кан ди датів на дається політич ним партіям, їх
ко аліціям, об’єднан ням та гро мадсь ким ор ганізаціям, ви -
бор цям че рез ме ханізм ви бор чих комітетів, які за реєстру -
ва ли спи с ки своїх кан ди датів у де пу та ти що най мен ше у
по ло вині ви бор чих ок ругів відповідно го муніци паліте ту
[9, с. 125]. По са ду очільни ка са мо вряд но го ор га ну мав пра -
во обійма ти той кан ди дат, ко т рий у пер шо му турі ви борів
здо  бу вав аб со лют ну більшість го лосів, або ж у дру го му –
віднос ну. Про це ду ра йо го усу нен ня від по са ди по тре бу ва -
ла про ве ден ня відповідно го ре фе рен ду му [10].

У 2010 р. у ви бор че за ко но дав ст во РП бу ло вне се но
прин ци по во нові зміни, згідно з яки ми пра вом оби ра ти де -
пу татів у ра ди гміни, окрім польсь ко го на се лен ня, наділені
та кож усі гро ма дя ни Євро пейсь ко го Со ю зу, котрі на час
про ве ден ня відповідних про це дур до сяг ли 18-річно го віку
і про жи ва ють у відповідно му муніци палітеті [11].

По каз ни ком суспільно-політич ної ак тив ності/па сив нос -
ті гро ма дян вва жається їх яв ка на ви борчі дільниці. За час
іс ну ван ня не за леж ності Ре с публіки Поль ща відбу ло ся
шість ви бор чих кам паній в ор га ни місце во го са мо вря ду ва -
н  ня. Яв ка ви борців на них варіюва ла ся від 33,78% (1994 р.)
до 47,32% (2010 р.), що засвідчує тен денцію до збі льшен ня,
хоч і не знач но го [12]. Ха рак тер ною особ ли віс тю політич ної
участі в Польщі є збе ре жен ня цьо го рівня ак тив  ності й на
за галь но національ них ви бо рах пар ла мен ту та пре зи ден та,
що по ка зує рівень за до во лен ня діями вла ди.

Вис нов ки. Та ким чи ном, за ко но дав ст во про місцеві
ви  бо ри Ре с публіки Поль ща спря мо ва не на унор му ван ня
діяль ності відповідних ор ганів, їх на бли жен ня до гро ма дян
че рез без по се ред ню участь ос танніх у про цесі фор му ван -
ня пред став ниць ких ор ганів, за без пе чен ня елек то раль них
норм, які вра хо ву ють спе цифіку адміністра тив но-те ри то -
ріаль но го ус т рою дер жа ви, праг нен ня на бли зи ти ся до єв -
ро пейсь ких стан дартів де мо кра тич но го роз вит ку. Склад -
ність, три валість та ево люційність йо го ста нов лен ня
виз на чаються, з од но го бо ку, істо рич ним ми ну лим польсь -
ко го суспільства і дер жа ви, а з дру го го – про де мо кра тич -
ним век то ром їх роз вит ку, праг нен ням політич ної сво бо ди
й ви со ко го рівня соціаль но го за без пе чен ня се ред на се -
лен ня. Досвід Ре с публіки Поль ща засвідчує, що ли ше за -
вдя ки на леж но му унор му ван ню ме ханізмів взаємодії вла -
ди і суспільства мож на за без пе чи ти по зитив ний роз ви ток
дер жа ви у ціло му.
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